

# 唱彻凡人歌

□ 任翔宇

最近一部电视剧《凡人歌》在中央频道热播。

当了5年全职主妇的沈琳遭遇丈夫那伟失业，夫妻双双无业，二胎嗷嗷待哺，房贷月月逼近，在回归职场之路也频频碰壁之后，她选择摆摊卖卤货实现再就业；名校毕业的沈磊在单位档案科工作，岁月静好，与世无争，妻子却因他安于现状与之离婚，沈磊信念崩塌，辞去工作，躲进终南山隐居；百万年薪的程序员那隽因高强度工作患了惊恐症，怕失业拼命掩饰，让以及时行乐为人生态度的女友李晓悦难以理解，彼此相爱的两人渐行渐远……面对各自的人生窘境，他们不控诉不自怜，直面内心，共渡人生危机。

这一类的生活家庭剧有点像早些年韩国电视连续剧《看了又看》《人鱼小姐》之类，主打人情冷暖与家长里短。缺点是长，几十集上百集全看制作方的投入，优点是没什么压迫感，中间就算是漏看几集也不影响无缝衔接，典型的晚餐后合家欢式的电视剧。

你我皆凡人，生在人世间；终日奔波苦，一刻不得闲。

不少观众发评论说，看了这部剧，仿佛看到了自己的明天。还有不少观众表示，自己是一边焦虑，一边又忍不住追剧。我断断续续看了一周，感触没那么深。先是猜想是不是因为自己身处四五线边缘城市对打拼在一线城市的都市男女缺乏同理心？后来又想，是不是自己岁数大了对仍在红尘里打滚的青春男女缺乏共情？或许吧，总是不能完全get到主人公们的点，只好顺着剧情有一搭没一搭地看。

大结局将至，我自己的小火慢炖式观剧也将告一段落。秋天来了，大同的夜已经有了寒意，煮茶的时候，有那么一阵子，忽然觉察出了自己没能投入剧情的丝缕线索，那就是：乘云行泥，总不尽同。

那伟为了前老板，白白扔了80万元也没能保住工作，二次创业也不过是接一些社区活动之类的几千块小活儿，生活窘迫，以致于曾任企业副总、后全职在家的太太也重返职场，一路下行做起了月嫂。这如《绝望主妇》般跌宕起伏的经历里，这对满载压力的夫妻仍住在近200平米有宽阔横厅的豪宅里，宝马车也还开着，每餐的标准依旧维持着老样子。你只能尝试从王骁和殷桃的表情和对话里去寻找生活压力。甚至连穿着、尤其是女主人的穿着，在月嫂工装以外的穿衣仍旧保持着得体、高雅和不过时。

那伟的弟弟那隽，毕业于清华大学，

在世界500强企业上班。刚刚32岁的他由于长期加班晕倒在厕所，从此得了惊恐症，周围一有尖锐的声音，他的疾病就会发作，这就是精神上的疾病；在这之前，他刚买了三环地段2000多的大平层，首付500万掏空家底，月付6万还要还30年，这看起来很惨，也好像真的反映出了“程序猿”之所以成为秃头专业的因果：拿青春赌明天，45岁前必须实现财务自由。

沈琳的弟弟沈磊，妥妥首都的公务员身份，内心却能做到淡泊如水，可以扔下所有烦恼一个人去终南山隐居冥想。

张国强扮演那伟的老板。公司即将上市，老婆强势优秀，还有个美貌的小三，他也可以义无反顾抛弃一切，到大山里出家修行。这剧里的，都不是一般人呐。

环顾四周，好像没见过这样的人和事，难怪我迟迟入不了戏。

凡人是谁？凡人应该是什么？

三公九卿固然不是凡人，鸣玉曳履也不应该算，贩夫走卒、引车卖浆才是。一分钱掰成八瓣花、每天为了柴米油盐精打细算的才是。

电视屏幕上的剧情里，把树砌在房子里、为了一砖一平米宁可让街坊把脑袋开了瓢的《贫嘴张大民》才是凡人；《渴望》里刘慧芳弟弟选择下海“淘金”才是凡人；《东北一家人》里被誉为“屌丝之王”的牛小伟，传统街溜子话事人，下岗工人，30啷当岁，游手好闲，干啥啥不行，吃啥啥没够，好高骛远又没什么出息，每天盼的是停薪留职、但是心肠热，在大是大非面前总是做出对的选择，这才是凡人。

如果更具象一点，与喝红酒相比，在面馆里抿一口二锅头的才是凡人；和面对满桌子珍馐海味愁容不改相比，在蔬菜市场里抢运输挤坏菜叶子的才是凡人；和动不动就进山反思精神力强大相比，忍辱负重为了生活低头才是凡人。

脱离了老百姓的生活，便远离了凡人的人生。电视剧当然应该百花齐放，可以选各式各样的题材来为不同的观众提供娱乐消遣。但是《凡人歌》让我们明白，编剧和大制作公司团队的心里，对阴晴天空下芸芸众生的凡人定义，其实和真正生活在老街旧楼里为生存而活的实际定义有很大不同。

剧情里高潮来临劲爽时刻是对前番剧情的冲击对比，讲的是个狠；生活里碰到坎遇到事逢上难处，讲的是个忍。

“人生何其短，何必苦苦恋；爱人不见了，向谁去喊冤”。凡人歌，凡人是靠自己想开来度过的，凡人歌，凡人是在选择接受现实之后才笑看风云的。



## 戏歌： 传统与现代的良性结合



近年来，戏腔歌手、国风歌手等在网络上爆火，短时间内“圈粉”无数，和他们一起走进大众视野的还有《万疆》《探窗》《赤伶》《游山恋》等众多带有戏曲韵味的流行歌曲，使得更多人认识了戏歌这种艺术形式。那么，戏歌有何独特之处？戏歌与戏曲到底有何渊源？戏歌的发展又该注意些什么呢？

戏歌，顾名思义是运用戏曲元素、融入戏曲唱法、具有戏曲韵味的歌曲。戏歌运用戏曲声腔，结合民族声乐的发声技巧与现代歌曲的创作模式，实现了传统戏曲的通俗化、时尚化。作为相应剧种的衍生艺术形式，戏歌可以细分为京歌、豫歌、黄梅歌等子类。相比于戏曲，戏歌的形式更加通俗易懂，容易被更多普通人接受。

20世纪初，有“伶界大王”之称的京剧大师谭鑫培录制的京剧唱片《卖马》在街头巷尾广为传唱，成为戏歌发展的雏形。现代戏歌的产生和发展随后大致经历两个阶段。

第一阶段是经典唱段从戏曲中独立出来，并走向个体化传播的过程。早期的戏歌其实就是流传过程中自然形成的一些群众基础好、传唱程度高的戏曲片段，这些唱段具有像歌曲一样相对独立的欣赏价值和传播能力，能够拿出来单独表演，具备独立成歌的客观条件。现在大家耳熟能详的黄梅戏《天仙配》选段《夫妻双双把家还》、豫剧《花木兰》选段《谁说女子不如男》京剧《女起解》选段《苏三离了洪洞县》、越剧《红楼梦》选段《天上掉下个林妹妹》等，都达到了歌曲的传唱效果，从而衍生成为脍炙人口的戏歌雏形。中华人民共和国成立之后创作的现代京剧《红灯记》《沙家浜》《智取威虎山》中，一些名段家喻户晓、深入人心，客观上也具有戏歌的性质。

第二阶段则是音乐界从戏曲中汲取滋养，开始单曲戏歌创作的过程。当戏曲唱段经过长期传播，产生一定社会反响之后，作曲家就开始主动介入，有意识地把戏曲的唱腔和音乐形式纳入歌曲的创作结构，用音乐语言将其旋律化、通俗化。例如音乐家孙玄龄在20世纪60年代创作京歌《卜算子·咏梅》时，尚无“戏歌”概念，是按照以京剧唱腔为《卜算子·咏梅》这首词谱曲的理念写的，其中化用了京剧传统板式，按歌曲结构和旋律进行创作，恰恰成就了真正意义上的早期戏歌。到了20世纪80年代，戏歌的创作走出了前期的摸索，作曲家以写一首歌曲的方式，将戏曲的韵味、音乐形式和演唱技巧收纳到歌曲创作中去。这一时期产生了许多流传广泛的“京歌”，例如《前门情思大碗茶》《故乡是北京》《说唱脸谱》等。这些作品有的在歌曲旋律中融入戏曲音乐，有的在伴奏中加入戏曲的主奏乐器和锣鼓，有的用戏曲唱腔和念白元素渲染演唱氛围。戏曲音乐作为创作的原型素材，为戏歌的创作和发展提供了至关重要的艺术滋养。

进入新世纪，梅葆玖演唱的京剧《大唐贵妃》主题曲《梨花颂》掀起了戏歌传唱的一个新高潮。创作者将京剧的音乐与梅派唱腔结合，选取京剧《贵妃醉酒》（四平调）里用作上下句连接的“过门”作为《梨花颂》的主要旋律，因其婉转悠扬、朗朗上口，成就了歌曲中开门见山的那句“梨花开，春带雨；梨花落，春入泥”，一时间广为传唱。

“海岛冰轮初转腾，见玉兔，玉兔又早东升”，这是梅派京剧《贵妃醉酒》的经典唱词。当京胡声响起，“杨玉环”踩着碎步，水袖轻舞，曼妙而出，配合身形展示、眼神流转、器乐奏鸣、折扇表演，这一句短短十几个字的台词，可能要婉转唱上好几

分钟，唱腔蕴含的旋律美、意境美让人沉醉其中、回味无穷。这就是戏曲的动人之处，也正是通过这种出场、过场的酝酿渲染，唱腔、韵白、器乐的和鸣共振，再借助演员精湛细腻的表演，传统戏曲向观众传递着对于美的全方位表达。

然而，社会在发展，时代在变迁，大众的审美要求也会随之流变。不知不觉中人们对戏曲产生了一定的审美距离感，这给戏曲的传播提出了新的考验，也给戏歌等新兴艺术形式的出现留下了空间。

戏歌作为戏曲的一种衍生艺术，在继承戏曲特色音乐基础上，参考现代流行音乐的作曲习惯，给戏曲“提速”“瘦身”，把部分“字少腔多”“一字多音”的慢节奏戏曲音乐改成一字一音或少音的流行音乐形式，并加入说唱、小调等，使节奏更加活泼明快、灵活多变，听起来动感十足，更贴合现代人的审美习惯，同时又能把戏曲内在之美展现给公众。

将传统戏曲的音乐元素与现代流行音乐风格融合，根据情感表达需求从戏曲中获取多样化曲调和节奏，使作品更有辨识度。“上戏416女团”由来自上海戏剧学院京剧表演专业的5位女生组成，她们用戏腔翻唱歌曲，在网上吸引了大量年轻观众的关注。成员中，从行当上来讲，包含青衣、花旦、老旦；从流派上来看，拥有梅派、程派、荀派；从用嗓方式上，分为大嗓、小嗓。在演绎戏歌时，不同辨识度的声线和声腔构成了一幅多彩的女性“声音画卷”。

将戏剧性叙事传统与音乐化情感表达融合，以丰厚的传统戏曲故事情节为背景，映射当代人的生活情感。京歌《新定军山》将传统京剧与现代演绎结合，让经典老戏《定军山》风格焕然一新。

将艺术创作和演唱技法融合，借鉴丰富的戏曲行腔吐字方法，在演唱的二度创作中为戏歌赋能，增强作品的表现力和感染力。戏歌《赤伶》在编曲中大量运用传统戏曲乐队的配置，唱腔上化用了昆曲《桃花扇》，高音空灵悠远、低音细腻婉转，运用大量如今被年轻人称为“转腔”的戏曲润腔，实现戏腔与通俗唱法自由切换，使歌曲听起来独具“依字行腔”的国风味，给人惊艳之感。

可以说，近年来在网络上流行的戏歌不胜枚举，其间涌现出不少优秀创作案例，它们在创作手法上借用戏曲的唱腔、念白、锣鼓等形式，既保留了古风古韵，又展现出新风新貌，在熟悉与陌生的勾连中搭建着一座传统与现代的桥梁。

然而，在戏歌发展过程中也出现了一些创作乱象。许多顶着“戏歌”之名的歌曲并不能算得上真正的戏歌。要么是在创作通俗歌曲时，强行与戏曲名段“拉郎配”；要么打破原有唱腔和格律，对名段进行庸俗化改编；要么只是用戏曲的吐字发声技巧演唱一些时下流行的歌曲。还有一些年轻的编创团队，本身没有掌握多少戏曲专业知识，更谈不上传统文化的积淀，写出的歌词让人读起来一头雾水。这些所谓的“戏歌”，只能是昙花一现，经不起岁月的沉淀，更谈不上传承。

传承的真正要义不是刻意追求形式复古，而在于找出共性、读出文化“基因”，并结合当下的社会发展，创新艺术表达的形式。

当代戏歌深受年轻观众的喜爱，它的健康发展对于传承戏曲文化基因来说是一个良好的契机。可以通过戏歌的科学化、专业化创编，通过“流行+戏腔”的跨界融合，把传统戏曲的文化精髓有效、有序、有力地传承下去，在汲取旧法中开拓新路，在传承戏曲文化基因中促进当代音乐艺术长远发展。

据《光明日报》